



台6縣市遭受猴災，農作物受到威脅。 網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，獼猴在台灣是受法律保護的動物，全台約有30至40萬隻。媒體昨日發布調查報告稱，南投、彰化、雲林、台南、高雄及台東6個縣市都已出現猴災，農作物受到威脅。農民面對有法律護身的獼猴，殺不得又趕不走，叫苦連天。日薪800元(新台幣，下同)(約210港元)的「專業趕猴人」因此衍生，這班熟悉猴群習性的山地獵人，可在不擊殺猴群的前提下，確保當地農田、果園不受影響。

台灣6縣市 獼猴成災

保育法護身難趕走 威脅農作物

「林務局」野生動物保育科科長林國彰表示，過去少數民族獵捕猴群，有抑制嚇阻作用；但自《野生動物保育法》生效後，加上社會保育觀念抬頭，獵捕野生動物案例降低，猴群危害的情況日漸嚴重，猴群數量極速增加。



雲林縣官員與專家進行獼猴驅趕示範操演。 網上圖片

放鞭炮驅趕 效果最好

「林務局」自1995年起，每年補助各縣市政府30至50萬元(約7.8萬至13萬港元)，讓地方政府因地制宜防治野生動物危害農作。但有家住「猴災區」的農民質疑當局的治猴效果，台東縣成功鎮的果農宋老伯與獼猴大戰20多年。「養2隻狗、一天3至5次的鞭炮巡邏，再加上加高的網子當圍籬，全都讓猴子一一破解，都沒有效果」。對此，林國彰承認，猴群太聰明，「每種辦法有效期都不長」。

雲林林內鄉公所用台當局補助公費，開出日薪800元的工資，聘請4名職業趕猴人，在不擊殺猴群的前提下，確保當地農田、果園不受影響。81歲的林北村民林木水是其中一個「猴王」，因務農長期面對猴害，熟知猴群習性與動向，每天凌晨趕在猴群侵入果園之前先行在山林中埋伏，待猴群正要進攻時突然施放鞭炮，才可嚇走頑猴。他說，試過多種方法，放鞭炮的效果最好，最長久。

獵捕料損保育形象

林國彰表示，有人建議現行法令，獵捕危害農作的猴群，才能根除問題。但他坦言若獵捕台灣獼猴必將損及台灣的保育形象，「利弊很難論斷，若發動全面圍堵，是有可能讓猴群進入深山，解決問題。」

屏東科技大學野生動物保育研究所助理教授蘇秀慧認為，出現「猴災」的重點在於台灣民眾不知道如何與野生動物互動，她認為保育重點應為化解人與猴活動重疊所產生的衝突。

傳記揭秘 經國曾喊「打倒蔣介石」

香港文匯報訊 據中通社報道，自中國國民黨黨局遷台後，蔣經國成為至今台灣民眾最肯定的領袖。但他也曾被稱為是「蔣氏家族最神秘的一個成員，一個國家的背叛者，一個自由時代的設計師」。湖南文藝出版社出版的《蔣經國畫傳》日前上市，再度引發兩岸熱議。這是大陸方面第二次出版「小蔣」的傳記，書中一段有關蔣氏父子曾經因理念不同而一度斷絕父子關係，蔣經國甚至曾高喊：「打倒蔣介石」的往事，最受矚目。



蔣介石與蔣經國的合影。 資料圖片

父反共 子劃清身份

據介紹，這本《蔣經國畫傳》對蔣家王朝3位核心人物：蔣介石、宋美齡和蔣經國之間的衝突、妥協等錯綜關係，有精彩敘述：「在蘇聯學習期間，蔣經國公開與反共的蔣介石劃清身份，他高喊『打倒蔣介石』，更稱『蔣介石是我的父親和革命友人，現在卻是我的敵人』。」

而對蔣經國與宋美齡關係，書中描述：「兩人年齡相差13歲，宋很少以母親自居，而蔣因生母毛福梅受父親冷落，對宋耿耿於懷。蔣經國深知，宋在家庭與政壇地位舉足輕重，因而對其謙恭有加。」

傳再有台漁船被菲扣

香港文匯報訊 據台媒4日報道，有1艘台灣漁船疑似越界捕魚，在菲律賓北部被當地執法人員扣留。馬尼拉經濟文化辦事處處理主席培瑞斯接獲通報，稱1艘台灣漁船在巴丹群島省伊拜雅島海域，被菲律賓海上巡邏隊及執法人員攔截。伊拜雅島距台灣恆春約176.72公里。培瑞斯表示，這艘台灣漁船疑似在撈捕龍蝦，但其他細節暫時不明，目前正向菲律賓漁業署查證中。

「廣大興28號」事件才剛落幕，有台商擔心這可能會讓好不容易恢復正常的台菲關係，再次出現裂痕。

台媒：陳德銘料下月訪台

香港文匯報訊 據台媒報道，台灣區電機電子工業同業公會(簡稱「電電公會」)理事長郭台強一行前日分別拜會大陸海協會與工信部。海協會長陳德銘表示，若兩岸兩會取得共識，且行程安排順利，他可望10月訪問台灣。

台灣電電公會副秘書長羅懷家3日在拜會後轉述指出，對於台灣業者關心的兩岸貨品貿易協議談判進度，陳德銘表示，台灣目前正忙於化解服貿協議所引發的內部爭議，應該也沒時間顧及貨品貿易協商。

先祖葬釣島 兩岸宗親盼赴祭

福建石獅市盧氏先祖，清朝時葬在釣魚島上。 資料圖片

香港文匯報訊 (記者 黃瑤瑛 泉州報道) 福建泉州石獅市沙美村的盧氏宗親族譜，記載清朝時盧氏先祖曾到釣魚島海域捕魚，並有兩人因沉船事故不幸身亡，葬在釣魚島上。台灣盧氏宗親日前到石獅沙美村謁祖，看完族譜上的記載後，內心牽念着葬在釣魚島上的先祖，期望兩岸盧氏宗親能有機會上釣魚島去祭祖。

盧氏族譜明文記載

石獅盧氏後人盧謀蛟老人向記者展示了《美江塗墓房和順堂族譜》。族譜記載稱，其祖上「十世祖仁稱公」和「十一世祖維德公」曾到釣魚島捕魚，後來有一次船沉了，叔侄兩人葬在釣魚島上。盧謀蛟表示，族譜是他祖上留下來的，2008年在重新抄錄族譜時，發現裡面有涉及釣魚島的記載。對於兩位先祖的記載上寫有「碑郭公」，盧謀蛟解釋說，因為很早以前他們沙美村有郭和盧兩姓，在他們宗族中有「生盧死郭」的傳統，活着的時候姓盧，去世後則改為「郭」姓。「釣魚島自古以來就是中國的。」盧謀蛟介紹說，沙美村村民多以捕魚為業，釣魚島海域是漁民們去的海域之一，而有的死後還安葬在釣魚島上。



盧氏族譜中關於先祖葬於釣魚島的記錄。 記者黃瑤瑛攝

三根手指一隻腳 共逐小說夢

18歲的余學鍵和31歲的林濤都是安徽的腦癱患者，他們相識於網路，都有着寫作的志趣。他們一個只有三根手指可以打字，另一個雙手無法活動、只能靠左腳敲擊鍵盤，但身體的障礙無阻他們對理想的熱情，二人通過自學攜手創作出十萬餘字的小說。這對合肥「合夥人」用他們的

努力開啟了自己的逐夢之旅。 ■《江淮晨報》

林濤只能靠左腳敲擊鍵盤打字。 網上圖片

余學鍵和林濤是腦癱患者，都有着寫作的志趣。 網上圖片



余學鍵和林濤前日初次見面，相似的人生經歷讓他們有着超越距離的共鳴。林濤去年用腳趾在螢幕上打出「我要捐獻遺體」，受到媒體關注，余學鍵亦根據有關報道找到了林濤，他們很快就成了網路上的知己。

「做有意義的事。」媒體採訪期間，林濤用腳趾在電腦寫道。「他是想告訴你們，他覺得和余學鍵搭檔寫小說很有意義，他要堅持。」林濤的媽媽屈永環解釋說。

由於身體原因，余學鍵只有三根手指可以打字，他沒有去過學校，只在母親劉桂芝的教導下學習過中文拼音。林濤的病

情更嚴重，不僅雙手無法活動，語言表達也有很大障礙，只能靠左腳敲擊鍵盤打字傳遞自己的想法。

10萬字成長故事

林濤愛讀曹雪芹的《紅樓夢》，對史湘雲的樂觀開朗很是喜歡，余學鍵則對言情小說情有獨鍾。2011年余學鍵根據自己的經歷寫出第一部自傳《夢圓來生》，儘管讀者只有自己的父母和弟弟，但初嘗寫作樂趣的他還是很開心。「認識林濤後，我就跟他商量，兩人一起寫小說。」余學鍵說。

在余學鍵的提議下，二人組成了特殊的寫作搭檔。余學鍵負責主要的小說構思和創作，林濤則負責對其中的內容和情節進行調整。一部描述三對年輕人成長歷程的小說《人生如夢之咖啡牛奶茶》現在已經完成10萬餘字。「這部小說主要講述的是青年人奮鬥的故事，裡面有很多情節是我根據身邊朋友的經歷改編的。」余學鍵說。

「他一般都是晚上寫，從六點多寫到九點多，一次能寫兩三千字。」余學鍵的母親劉桂芝介紹，「有靈感的時候，他寫得很快。」

提到自己創作的初衷，余學鍵說，「寫小說的時候我把自己也融進去了，跟裡面的人物一起奮鬥，這樣的生活很精彩。」



明日之星

以後男美女多聞名的北京電影學院昨日開學，2013級的新生都前往報到，不少新生和家長一同前來。也許這些新生當中不少人將成為明日之星。 網上圖片

老婦以身擋車 護鄰家童

家住浙江溫州鹿城的沈阿婆前日幫忙帶鄰居家6歲男童去幼兒園，卻遇上一輛越野車失控，先是撞上一輛紅色轎車，後來又撞上一輛銀灰色轎車，隨後向一輛寶馬車衝去，沈阿婆和男童躲閃不及被頂向另一輛車，夾在兩車之間不能動彈。

沈阿婆眼看躲閃不及，用身體護住了孩子，事發後，男孩並無大礙，僅左臀部擦傷，但阿婆的胸腔遭受嚴重撞擊而塌陷，內臟嚴重受損，呼吸和心跳也已停止，經搶救無效身亡。再過幾天，就是沈阿婆的59歲生日。

交警初步判斷，可能是肇事司機到平地後想踩剎車，混亂中踩到油門，於是車子失控發生悲劇。 ■《溫州日報》

黃鴨準備中

「大黃鴨」6日將在北京園博會開啟自己的首次京城之旅。黃鴨昨日夜間亮相北京園博園，工作人員趕在展出前作詳細檢查。右圖為黃鴨未吹滿氣的模樣，上圖則為黃鴨內部。 中新社

11歲童離家找爺爺 1元走千里



新新自豪地向民警講述出走經歷。 網上圖片



有的1元錢，他坐公交車和火車去到千里之外的重慶。因為沒有給錢買票，新新被當地民警帶到菜園壩派出所，「差一點點，我就成功了」。

不認同父母打罵式教育

新新7歲前一直和爺爺奶奶住在四川自貢，後來被父母

「爸爸打了我，我不想和他們一起生活了，我要找爺爺奶奶。」福建廈門11歲男孩新新(化名)，1日清晨離家出走，揣着僅有的1元錢，他坐公交車和火車去到千里之外的重慶。新新表示，他很不認同父母的教育方式。「如果我回家晚了，或者考砸了，他們就會罵我，如果我說我想爺爺奶奶，媽媽就會不高興，覺得我不懂事，這次並不是他第一次離家出走，「每次回家都會被打一頓，之後我還會離家出走」。

新新當天花掉僅有的一元，坐公交車來到廈門火車站。為等晚上7時開往重慶的火車，他靜靜地坐在火車站，見檢票的人多時就混進乘客中。火車上還有好心人請新新吃飯，但新新覺得不好意思，只要了一盒方便麵。」火車到了重慶，新新很快溜上了開往四川自貢的長途汽車，可惜在司機第二次清點人數被發現。

民警在電話中對新新的父親進行了批評，父親承諾今後一定要注意教育方式。姑父昨日從四川自貢趕到了菜園壩派出所，將新新接回了家。 ■中新網